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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Hans-Jörg Krause (DIE LINKE)  
 
 
Wohnraumbeseitigung 
 
Kleine Anfrage - KA 6/8011 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Landesentwicklung und Verkehr  
 
1. Wie viele Wohnungen wurden seit 2000 insgesamt zurückgebaut („vom 

Markt genommen“)? Bitte nach Kreisen und kreisfreien Städten darstellen.  
 

In Sachsen-Anhalt wurden seit dem Jahr 2000 statistisch insgesamt 81.459 Woh-
nungen als Abgang erfasst. 
 
Abgänge an Wohnungen in Wohn- und Nichtwohngebäuden 2000 - 2006  

kreisfreie Stadt/ Landkreis gesamt 
Dessau, Stadt 3.025 
Anhalt-Zerbst 769 
Bernburg 428 
Bitterfeld 5.020 
Köthen 912 
Wittenberg 2.217 
Halle (Saale), Stadt 12.120 
Burgenlandkreis 1.950 
Mansfelder Land 953 
Merseburg-Querfurt 3.807 
Saalkreis 76 
Sangerhausen 1.903 
Weißenfels 802 
Magdeburg, Stadt 7.533 
Aschersleben-Staßfurt 1.974 
Bördekreis 637 
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Halberstadt 1.930 
Jerichower Land 1.527 
Ohrekreis 1.232 
Stendal 4.712 
Quedlinburg 526 
Schönebeck 899 
Wernigerode 186 
Altmarkkreis Salzwedel 665 
Sachsen-Anhalt 55.803 

Quelle:  Statistisches Landesamt Sachsen-Anhalt, Halle (Saale), 2013 
 

Abgänge an Wohnungen in Wohn- und Nichtwohngebäuden 2007 - 2012 
kreisfreie Stadt/ Landkreis gesamt 
Dessau-Roßlau, Stadt 1.701 
Halle (Saale), Stadt 3.744 
Magdeburg, Stadt 4.457 
Altmarkkreis Salzwedel 715 
Anhalt-Bitterfeld 3.175 
Börde 454 
Burgenlandkreis 2.028 
Harz 1.025 
Jerichower Land 723 
Mansfeld-Südharz 1.689 
Saalekreis 1.022 
Salzlandkreis 2.351 
Stendal 1.445 
Wittenberg 1.127 
Sachsen-Anhalt 25.656 
Sachsen-Anhalt gesamt 2000-2012 81.459 

Quelle:  Statistisches Landesamt Sachsen-Anhalt, Halle (Saale), 2013 
 
Abgang: Gebäude und Gebäudeteile, deren Nutzung geändert wird oder die durch bauaufsichtli-
che Maßnahmen, Schadensfälle oder Abbruch der Nutzung entzogen werden. 
Quelle:  Statistisches Landesamt Sachsen-Anhalt, Halle (Saale), 2013 

 
2. Wie viele Quadratmeter Wohnfläche wurden seit 2000 insgesamt zurückge-

baut („vom Markt genommen“)? Bitte nach Kreisen und kreisfreien Städten 
darstellen.  

 
Darüber liegt der Landesregierung keine Statistik vor. 

 
3. Wie viele Wohnungen sind davon durch Totalabriss des gesamten Baukör-

pers beseitigt worden und wie vielen Quadratmetern Wohnfläche entspricht 
dieser Abriss? Bitte nach Kreisen und kreisfreien Städten darstellen.  

 
Darüber liegt der Landesregierung keine Statistik vor. 
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4. Wie groß war der finanzielle Gesamtaufwand seit 2000 
a) für den Rückbau von einzelnen Wohnungen bzw. von Geschossen? 
b) für den Totalabriss ganzer Blöcke bzw. Baukörper? 
Bitte nach Kreisen und kreisfreien Städten darstellen.  
 
Darüber liegt der Landesregierung keine Statistik vor. 
 

5. Wie viele Fördermittel sind seit 2000 
a) durch den Bund und 
b) durch das Land  

für den Rückbau von einzelnen Wohnungen bzw. von Geschossen be-
reitgestellt und verbraucht worden? Bitte nach Kreisen und kreisfreien 
Städten darstellen.  

 
Das Programm  „Stadtumbau Ost“ ist seit dem Jahr 2002 Bestandteil der Städte-
bauförderung.  
 
Bewilligte Fördermittel aus dem Programm "Stadtumbau Ost",  
Programmteil Abriss, Programmjahre 2002-2012  
 
kreisfreie Stadt/ Landkreis Fördermittel Bund Fördermittel Land gesamt

Dessau-Roßlau, Stadt 6.496.162 € 6.496.162 € 12.992.323 €
Halle (Saale), Stadt 21.962.660 € 21.962.660 € 43.925.320 €
Magdeburg, Stadt 18.368.300 € 18.368.300 € 36.736.599 €
Altmarkkreis Salzwedel 2.117.109 € 2.117.109 € 4.234.218 €
Anhalt-Bitterfeld 14.159.808 € 14.159.808 € 28.319.615 €
Börde 3.490.943 € 3.490.943 € 6.981.886 €
Burgenlandkreis 5.640.968 € 5.640.968 € 11.281.936 €
Harz 5.803.047 € 5.803.047 € 11.606.093 €
Jerichower Land 3.355.444 € 3.355.444 € 6.710.887 €
Mansfeld-Südharz 6.858.930 € 6.858.930 € 13.717.860 €
Saalekreis 6.462.551 € 6.462.551 € 12.925.102 €
Salzlandkreis 9.204.925 € 9.204.925 € 18.409.850 €
Stendal 8.759.400 € 8.759.400 € 17.518.800 €
Wittenberg 4.964.441 € 4.964.441 € 9.928.881 €
Sachsen-Anhalt 117.644.685 € 117.644.685 € 235.289.370 €

Quelle: Ministerium für Landesentwicklung und Verkehr, Magdeburg, 2013  
 

6. Wie viele Fördermittel sind seit 2000 
a) durch den Bund und 
b) durch das Land  
für den Totalabriss ganzer Blöcke bzw. Baukörper bereitgestellt und ver-
braucht worden? Bitte nach Kreisen und kreisfreien Städten darstellen.  
 
Siehe Antwort zu Frage 5. Eine Erfassung nach Blöcken bzw. Baukörpern erfolgt 
nicht. 
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7. Wie groß war seit 2000 der finanzielle Aufwand der Vermieter bzw. der Woh-

nungsunternehmen 
a) für den Rückbau von einzelnen Wohnungen bzw. von Geschossen und 
b) für den Totalabriss ganzer Blöcke bzw. Baukörper? 
Bitte nach Kreisen und kreisfreien Städten darstellen.  
 
Darüber liegt der Landesregierung keine Statistik vor. 

 
 


